

Magisterio

FRANQUEO
CONCERTADO

Cacereño

PERIODICO DE PRIMERA ENSEÑANZA

SE PUBLICA LOS DIAS 5 Y 20 DE CADA MES

DIRECTOR: D. Andrés Bermejo Fuente Nueva, 8	PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA Asociación Provincial del Magisterio de Cáceres	Se reparte gratis a los asociados Precios de Suscripción: Semestre, 3 plas.—Año, 6 plas. Pago adelantado
AÑO XX	CÁCERES 28 DE JUNIO DE 1937	NÚM. 446

*«La nueva España representará a la gran familia nacional, sin amos ni vasallos, sin pobres ni potentados. La justicia social será la base de nuestro nuevo Imperio, sin lucha de clases, destructora y suicida: sin extranjerismos ni mediatizaciones, incompatibles con nuestra dignidad nacional.
El Jefe del Estado Generalísimo FRANCO.»*

Crisálida y mariposa

El hombre es una máquina complicada.

Para que su organismo funcione, para que desarrolle su actividad, es necesario que una fuerza poderosa, enérgica, obre constantemente sobre la materia imprimiéndola movimiento y vida. La fuerza rige a la materia y su acción se manifiesta en el movimiento; la idea dirige a la inteligencia y su influjo se patentiza en la actividad creadora del espíritu.

De la unión de éste al organismo, resulta un todo armónico que vive a un mismo tiempo en la tierra y en las regiones ideales. Sus plantas están fijadas en un mundo de dolores; pero la fuerza vital que anima al limo, se extiende, se dilata, y en su constante acción, desentraña los arcanos de la naturaleza, se eleva a otras regiones, se sepulta en los abismos, se sumerge en los mares y se pierde en el infinito.

Esta fuerza de vida, esta luz fosfórica que alumbra nuestro ser, este espíritu misterioso que obra de una manera desconocida en nuestro organismo, fué llamado mariposa, siguiendo de este modo la maravillosa actividad de la inteligencia.

Como ella, tiene una crisálida que la aprisiona, y esta crisálida es la materia. Sin embargo de hallarse encerrada en la cárcel del cuerpo, se agita constantemente y vuela a los mundos de la idea. Ella hace al hombre, a ese átomo de la creación, superior a todos los demás seres que le rodean; por ella, es el rey de lo creado; es libre, inteligente, porque Dios, después de formarle a semejanza suya, derramó al terminar su obra, un destello de la divinidad sobre su frente. Y ese destello, le guía por las sombras de la vida y alumbra su inteligencia, cuando las pasiones con sus tinieblas, luchan por obscurecerla, para sepultarla después en el abismo del error. El limo es débil, el espíritu fuerte; el uno se rebela contra el otro e intenta avasallarle, y de este dualismo nace una lucha tenaz entre las pasiones y la razón, el vicio y la virtud, la luz y las sombras. Buscamos incesantemente la fe-

licidad, sin comprender que la dicha terrenal es mezquina para la grandeza de nuestro espíritu. Y buscándola en vano, la antorcha que anima a la materia, debilita su luz, el organismo se desgasta y la mariposa se dispone a romper la crisálida que la contiene. La materia, al llegar a este estado, ha sufrido ya muchas transformaciones: fué adormida en la inocencia, halagada en la juventud por las pasiones, hastiada en el desengaño, envejecida en los dolores, y más tarde al enervarse, ve en la existencia una carga que la agobia.

Verifica después otra metamorfosis, abandonando ese mundo en el que—como en revuelto mar—se agitan constantemente la mentira, la ca umnia, la hipocresía, la ignorancia y la infamia, llevando a todas partes el dolor, la desgracia y la desesperación. ¿Y esta vida, es la vida del espíritu? ¿La obra más perfecta de la creación concluirá con el polvo de la materia? ¡Ah!, si así fuera, maldeciríamos la vida y la desesperación recogería nuestro último suspiro.

Nacer para morir, vivir sin creer, morir sin esperar, perdernos para siempre en el polvo de una tumba sin la esperanza del más allá, sería compararnos con el ave y la flor, y consideraríamos la vida como un desierto, la existencia como un terrible anatema y la muerte nos sorprendería maldiciendo. Y la muerte no es otra cosa que una evolución de la materia, una transformación del limo, una metamorfosis de la crisálida que se rompe para dar salida a la mariposa del espíritu, el cual vuela a su Patria Infinita.

ISIDRO LOPEZ MATEOS

Cáceres, junio 1937.

El algodón es obra social

El paro crónico o periódico de nuestras tierras de secano es efecto de la falta de cultivos alternantes.

El algodón alterna de un modo racional y provechoso con el cultivo de cereales y leguminosas.

Disposiciones Oficiales

Comisión de Cultura y Enseñanza

Excmo. Sr.: Varios son los Directores de Centros docentes que se han dirigido a esta Comisión en consulta de si, terminadas las tareas académicas, podían el Profesorado disponer de las vacaciones veraniegas.

A la vista de todos está la realidad de estos momentos en que la Patria ha de disponer, al menos en potencia, del esfuerzo de todos sus hijos para la obra de su liberación, empresa la más gigantesca que los siglos vieron, que hace que el descanso haya de quedar reducido a lo indispensable, para de nuevo combatir por ella.

Por otra parte, sería poco equitativo que cuando todos los funcionarios rinden a España el máximo esfuerzo sin pensar en permisos de verano que están prohibidos, fuese a disfrutarlos el personal que por su misión es el más llamado a guiar a las juventudes con la lección de su ejemplo.

En su virtud, esta Comisión de Cultura y Enseñanza ha dispuesto:

Primero. El periodo de vacaciones estivales para Centros docentes se desarrollará dentro de las fechas establecidas. Para las Escuelas primarias, comenzará el día 1.º de julio y terminará el 31 de agosto.

Segundo. Tales vacaciones no autorizan a ningún miembro del Profesorado oficial para ausentarse del punto de su residencia.

Quienes por razones de salud o familia necesiten hacerlo, lo solicitarán previamente del Rectorado de que dependan, señalando el tiempo que haya de durar y el lugar en que hubiere de residir durante su ausencia.

Tercero. Los Maestros Nacionales de 1.ª enseñanza habrán de solicitarlo en igual forma de la Inspección provincial del ramo y será causa suficiente la de reunirse con los padres, esposos e hijos, para aquellos que justificasen no tener establecidas sus familias en el lugar de su residencia oficial.

Las Inspecciones de 1.ª enseñanza darán cuenta al Rector y a las Secciones Administrativas de cuantas autorizaciones concedan.

Cuarto. En ningún caso podrá ser concedida autorización alguna para salir fuera del territorio liberado.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 21 de junio de 1937.—El Vicepresidente, *Enrique Suñer*.

Sres. Rectores de los Distritos Universitarios.

Presidencia de la Junta Técnica del Estado

ORDEN

Vista la instancia cursada por el Rector de Santiago, en la que varios Maestros solicitan que, no sean desalojados sus familiares de las viviendas en que hasta este momento venían habitando y estimando es menester no omitir medio de favorecer en cuanto sea posible a los defensores de la Patria, a propuesta de la Comisión de Cultura y Enseñanza, vengo en disponer:

1.º Todo Maestro propietario, incorporado a

filas, continuará disfrutando el derecho de casa-habitación, si la ocupara su familia.

2.º Los Ayuntamientos proporcionarán otro alojamiento a los suplentes que se nombren, o le abonarán los dos tercios de la indemnización correspondiente, cuando, con arreglo al artículo anterior, siguiera utilizada la vivienda por la familia del Maestro propietario movilizado.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 17 de junio de 1937.—Francisco G. Jordana.

Sr. Presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza.

Actividades escolares

Todos los días van mis niños a por flores para su Virgencita, a la que dedican, muy formalitos, todas las tardes, las flores espirituales de sus oraciones ingenuas; haciéndole una guardia diariamente tres nenes, por turno, los que han tenido que buscar las flores frescas de nuestra ubérrima campiña, para renovar en aquella mañana los búcares que exornan y perfuman a la estampa bellísima de nuestra Morenita, la Patrona Extremeña, la Santísima Virgen de Guadalupe. Así toman ellos más parte activa, viven mejor el ejercicio devoto mandado para por las tardes; se emulan los equipos nombrados con anterioridad, para cada día, en aportar mejores ramos de rosas, celindas, azucenas, alielies y mil florecillas silvestres, que los pequeños, cuando no disponen de jardines donde poder heimosos ramos tomar, me llevan humildes flores del prado que creo místicamente tienen más valor ante los ojos divinos de su Dueña, que sabe la pureza de sentirse de tales ofrendadores.

Rezamos la Corona de las 7 Alegrías de la Virgen como devoción más en consonancia con la edad feliz de los orantes y quizá más grata al Corazón de la Madre Celestial. Una oración del señor Obispo de Salamanca compuesta para las circunstancias. Poesías de Gabriel y Galán y de Angel Marina, dedicadas a la Virgen, que las recitan, las mismas, cada tarde dos niños. El primer día de Mayo las recitaron en todas las Escuelas ante todas las Estampas adornadas de todos los grados, como homenaje, como saludo, como participación de unos niños con otros en las devociones a María en el mes a Ella dedicado. Canciones con «flores a María» y el himno popular a Nuestra Patrona de Guadalupe termina el ejercicio vespéral diario.

En la manifestación patriótica del 2 de Mayo, organizada por el Magisterio herbasense con el señor Alcalde, llevaron los niños carteles patrióticos, confeccionados por ellos mismos, como clase de Trabajo Manual oportunísima, con vitores a FRANCO, a ESPAÑA, al EJERCITO, mencionando en banderitas, que los orlaban a los Generales y Jefes y Lugares y Cuerpos más destacados en el Glorioso Movimiento. Dijeron poesías alusivas algunos niños y habló al pueblo y Milicias Unidas, un Maestro, excitando a la retaguardia a ser dignos en sacrificio, de los bravos que lo dan todo por España en la Guerra Santa.

SANCHEZ HERRERO

“MAGISTER DIXIT” ...

En memoria de mi hermano Tomás (Maestro de Cabezuela), muerto en los campos de batalla.

En aras de la Patria y frente al enemigo, el día décimotercero del vivificante y ensoñador Mayo, románticamente ofrendaste tu joven vida.

Dolorosas convulsiones apresan los fraternales sentimientos...!; ¡mas la conciencia religiosa, dulce hontanar, conforta la ausencia corporal con la firme convicción del autentico e inmortal «vivir», y España, ¡España!, al inscribirte en martirologio, te aureola de eternidad y mitiga nuestra fuerte e íntima pena con sus consoladores e históricos efluvios de madre necesitada.

¡Hermano Tomás!; te has ido, ¡te has ido!, mas por dulce paradoja quedas con nosotros en fragantes e inmarcesibles recuerdos y queda en nosotros con imborrable y seductor arraigo, tu conducta patriótica, proféticamente presentida.

Has muerto en acto de servicio como militar, y acto de servicio como profesional. Maestro de recio españolismo y espiritualidad, al despedirte de tus discípulos en Cabezuela y aguijonear sus sentires patrios, les recordastes, una vez más, la necesidad de inmolarse por la Patria querida, como tú—¡intuición profética!—ibas a hacer, y al hablarles en esta férvida fegosidad patriótica, nimbaba tu frente, no el pesimismo apocador e hipovital, sino el riente y contagioso optimismo que caracterizó tu vida; optimismo con el que querías llevar a tus niños la fe por la España apetecida, y la necesaria conducta moral para lograrla, siguiendo las huellas del Divino Maestro.

Nosotros, que ahondamos en tus estratos sentimentales y conocimos tus anhelos y preocupaciones, y tus discípulos que escucharon tu última disertación, sabemos la ruta que señalabas para llegar a tu ideal de Patria: LA CONDUCTA MORAL.

Tus amados niños han recibido con tu gloriosa muerte la mejor y más ejemplar lección que les podías dar. Sabías que les habías cautivado con tu técnica pedagógica; sabías que les bastaba la fe en tu sincera y emotiva palabra, «Magister dixit», y todavía quisistes altruistamente alucinarles con tu bendito ejemplo—eras Maestro, ¡eras Maestro!—y como premio, vivirás en cada uno de tus discípulos al vivir ellos en sí, que es ley psíquica, la herencia y continuidad intelectual entre maestro y discípulo.

«Magister dixit»—el Maestro dijo—«Magister dixit», gritará la conciencia de tus escolares en todo momento y será en su vida norma y faro que aflorará hombres con denso y sincero contenido de catolicidad y españolidad.

Mas no solo a tus discípulos, sino a tus compañeros también has aleccionado con tu loable

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los autores.

conducta, ya que al seleccionarte España y ponerte la corona del martirio, te has elevado y nos has enseñado; indicándonos el camino del deber, si queremos que la sangre vertida sea fértil, mostrándonos nuestra obligación: hoy inculcando e inyectando a nuestros niños con los sacros ideales de Dios y Patria, la conducta moral necesaria para la conservación de la Sociedad Cristiana y mañana, si la Patria lo necesita, haremos lo que tú, entregarnos totalmente a ella.

Pero para mí, hermano Tomás; para mí, querido hermano, a pesar de que estábamos totalmente identificados, ha sido la mayor ejemplaridad; te comprendía antes, te comprendo ahora, y estoy obligado; tus ideales eran los míos; mas no importa, tu vivirás en mí, la estela que has dejado la continuaré yo y tu camino será el mío, ¡voy a consentir, voy a ser tan ingrato que deje, mi caro hermano, que tu bendita sangre sea infecunda?... No; me conoces, y por eso gozas tranquilo en el Empíreo; y yo aumento tu paz, al prometerle, con sinceridad y fuerte cariño fraternal, con firmeza y grave solemnidad seguir, sin vacilaciones, tu senda; decirte, con emotiva unción, que tu digna y admirada conducta patriótica y profesional es para tu hermano dogma indiscutible.

«...La muerte que engendra vida...» y tú al darlo todo generosamente en holocausto de tus santos y nobles ideales—juventud, ilusiones, cariño y hasta la vida—te llevas la certeza de sino sucumbimos en la lucha, plasmaremos tus deseos de Imperialismo católico.

Después de tu muerte, con más fervorosa ilusión todavía, se lo ofrezco todo a nuestro Dios y nuestra Patria y con el brazo en alto, pensando en la sangre hermana vertida, grito con ansias viriles: ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL GENERALISIMO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

!!!GLORIA A LOS CAIDOS!!!

VENANCIO AMOR

Malpartida de Plasencia 21 de Junio de 1937.

Manuel Plasencia

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

==== CACERES ====

NOTICIA

Para que todos los compañeros conozcan con tiempo la disposición sobre vacaciones, se adelanta la salida de este número que aparecerá el día 5 de julio.

Como verán, es preciso solicitar autorización para poder ausentarse de la localidad en que presten sus servicios. Esta solicitud deben hacerla en oficio dirigido al Inspector de su respectiva zona.

Tip. Floriano.—Carrasco, 40.—Cáceres

Honor a La Legión

(Para Manuel González Arteaga, cabo, por cuarta vez, de «La gloriosa Legión», que a sus doce años en ella, convalece de la séptima herida).

La bravura y el arrojo del empuje legionario,
No hay ejército en el mundo que los pueda superar;
No hay soldado más valiente, más audaz, más temerario,
No hay para él nada imposible, es el héroe extraordinario,
Que esta Patria de quijotes, puede, sólo al mundo, dar.

Y los bravos legionarios son los novios de la muerte;
Son los héroes legendarios que soñó Millán Astray;
Vibran todos al impulso de su aliento recio y fuerte,
De ese espíritu invencible que los temple de tal suerte,
Que más bravos no es posible, ya en el mundo no los hay.

Caballeros Legionarios, que soñáis con la alegría
De morir por la Bandera y el honor de La Legión;
Y embriagados por la gloria de su recia gallardía,
Váis forjando el recio temple de esa heroica valentía,
Que a la raza legionaria le brotó en su corazón.

Esa raza legionaria que arrogante y altanera,
No será jamás vencida porque no se ha de rendir;
De esa raza legionaria, mansa y noble, ruda y fiera,
De esa raza legionaria que al luchar por la Bandera,
Canta y ríe ante la muerte la alegría de morir.

Yo os saludo con mis versos, caballeros legionarios,
Que os ofrece esta corona de laurel un trovador;
Porque sois también poetas, soñadores visionarios,
De incontables arrogancias y heroísmos legendarios,
Que ha sellado vuestra sangre y ha esculpido vuestro honor.

Yo os envío esta corona, invencibles caballeros,
Los mejores de la tierra por su temple varonil;
Si en la España que os alienta sois vosotros los primeros,
No hay quien pueda ya rendiros, ni humillaros ni venceros,
Porque sólo aquí se nace con empuje tan viril.

Sólo España que es la tierra del honor y la hidalguía,
Dió a este mundo esa arrogancia que es virtud de La Legión;
Sólo aquí se dió en el mundo tanta hidalga bazarria,
Porque sólo aquí se nace con la brava altanería,
Que esta Patria de quijotes se esculpíó en su corazón.

Y los bravos legionarios son los novios de la muerte,
Son los héroes legendarios que soñó Millán Astray;
Vibran todos al impulso de su aliento recio y fuerte,
De ese espíritu invencible que los temple de tal suerte,
Que más bravos no es posible, ya en el mundo no los hay.

ANGEL GORDO MORENO
Maestro de la Prisión Provincial

Cáceres.